

# За советскую науку

3 МАРТА  
1951 года,  
суббота

№ 8  
(149)

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ  
и профкома Томского государственного  
университета им. В. В. Куйбышева

Цена  
20 коп.

(Из беседы тов. Сталина И. В.  
с корреспондентом „Правды“)

## Международный женский день 8 марта

«Международный женский день 8 марта трудящиеся Советского Союза встречают в этом году в обстановке мощного подъема политической и трудовой активности масс, вызванного новыми победами советского народа в строительстве коммунизма. На выборах в местные Советы депутатов трудящихся и в Верховные Советы союзных и автономных республик советский народ вновь показал свое морально-политическое единство, выразил единодушное одобрение политики партии Ленина — Сталина, свою готовность и впредь неустанно крепить могущество социалистической Родины», — говорится в постановлении ЦК ВКП(б) «О Международном женском дне 8 марта».

В успехах коммунистического строительства большая роль принадлежит советским женщинам.

Большевистская партия и Советское государство обеспечили в нашей стране неограниченные возможности расцвета творческих способностей женщин, подняли советскую женщину на недосягаемую для женщин капиталистических стран высоту. Женщины в нашей стране представляют большую силу.

Миллионы советских женщин самоотверженно трудятся в промышленности, на транспорте, на колхозно-совхозных полях. Советские женщины активно участвуют в сооружении великих строений коммунизма — гидростанций на Волге и Днепре, каналов и оросительных систем в Поволжье и Прикаспии, на Украине и в Крыму.

Велика роль советских женщин и в культурном строительстве. Советские женщины достигли больших творческих успехов в развитии советской науки, техники и искусства.

В нашей стране насчитывается около 60 тысяч женщин — научных работников, работающих в университетах, институтах и научно-исследовательских учреждениях. Многие выдающиеся открытия современной науки принадлежат женщинам страны Советов. Всему миру известны открытия О. Б. Лепешинской и др.

Заслуженной любовью пользуются у советских читателей книги В. Пановой, В. Василевской, В. Кетлигской и др.

За выдающиеся работы в области науки, изобретательства, литературы и искусства 399 женщинам присуждены Сталинские премии.

В нашем университете, который является одним из крупнейших вузов страны, работают 100 женщин — научных работников различных кафедр. Среди них есть крупные ученые, такие как М. А. Большакина, Н. А. Придказева, Ф. И. Вергунас, Л. В. Шумилова, В. И. Шалимова и др.

Среди работников учебно-вспомогательного состава университета насчитывается 90 женщин, среди рабочих и служащих — 162 женщины. Все они своим скромным и настойчивым трудом вносят свой вклад в наше общее дело строительства коммунизма.

Советские женщины являются активными борцами за мир во всем мире. Их пример вдохновляет на борьбу за светлое будущее женщин капиталистических стран. Примеру советских женщин следуют женщины стран народной демократии, активно участвующие в строительстве социализма.

Советские женщины и впредь будут идти в передовых рядах строителей коммунизма и борцов за мир.

## Благодарим партию и правительство

1-го марта в актовом зале Томского государственного университета собрались научные работники, студенты, рабочие и служащие.

Они пришли сюда, чтобы выразить свою любовь и благодарность партии и правительству и дорогому Сталину за работу о трудящихся нашей страны, еще раз ярко вразившуюся в постановлении Совета Министров Союза СССР и ЦК ВКП(б) о новом, четвертом, снижении цен на продовольственные, промышленные и хозяйственные товары.

Слово для ознакомления присутствующих с постановлением взял секретарь партийного бюро тов. Бородавкин.

Вслед за А. П. Бородавковым выступил заведующий кафедрой основ марксизма-ленинизма тов. Демидов:

— Новая, радостная весть охватила народы нашей страны. Постановление Совета Министров и ЦК партии о снижении цен — новое свидетельство роста, силы и могущества нашего государства, новое свидетельство того, что мы стоим на верном пути к коммунизму. Залогом этого являются все новые и новые победы советских людей на фронте мирного труда.

Новое снижение цен — это яркое свидетельство превосходства нашей социалистической

системы хозяйства над капиталистической.

— Постановление Совета Министров о новом снижении цен, — сказал научный работник М. Н. Журавлев, — наш народ встречает с чувством законной гордости.

Это постановление — новая историческая победа лагеря мира, демократии и социализма, новый сокрушительный удар по лагерю поджигателей войны.

Выступавшие студентки К. Шатрова и Л. Скорделова призывали своих товарищей ответить на заботу партии и правительства отличной учебой и активным участием в научно-исследовательской работе.

— Сделаем все от нас зависящее, чтобы приблизить светлое будущее коммунизма, — сказала в заключение своего выступления Л. Скорделова.

Собрание приняло резолюцию, в которой выражается единодушное одобрение решения Совета Министров и ЦК ВКП(б) о новом снижении цен, являющегося ярким показателем роста нашего экономического могущества. В ответ на заботу партии и правительства коллектив университета будет еще настойчивее трудиться на благо Родины.

Н. ДЕДОВА.

## Программа борьбы за мир

С особым интересом встретили студенты нашего университета ответы товарища Сталина на вопросы корреспондента газеты «Правда».

Этому историческому документу был посвящен политчас, организованный студентами 128 группы и прошедший при большой активности присутствующих.

Выступавшие говорили о том, что ответы тов. Сталина на вопросы корреспондента «Правды» — это развернутая программа борьбы за мир. Они подробно остановились на отдельных проблемах междуна-

родного положения, затронутых в ответах товарища Сталина корреспонденту.

— Политика СССР есть политика мира во всем мире, — сказала студентка А. Ховова, — политика безопасности народов всех стран.

В нашей стране ежегодно повышается благосостояние трудящихся, все новые и новые средства отпускает государство на строительство просветительных и культурных учреждений.

— Америка и Англия, готовя новую мировую войну, тратят более 2/3 национального дохо-

да на вооружение, на ведение преступной войны в Корее.

— Послушная англо-американским банкирам, — говорила З. Мешковых, — Организация Объединенных Наций, допускающая ведение войны в Корее под своим флагом, стала орудием американских агрессоров.

Народы мира могут предотвратить новую войну. Для этого нужно только взять свою судьбу в свои руки, говорили студенты.

Политчас прошел под знаком готовности наших студентов до конца бороться за дело мира.

## Ученый - общественник Л. В. Шумилова

Женщины в Советском Союзе занимают почетное место в науке. Способности и дарования замечательных русских женщин расцвели в условиях советского социалистического строя. Они трудятся на благо своей Родины, советской науки — самой передовой науки мира. Примером служения советской женщины-ученой своему народу является жизненный и творческий путь Людмилы Васильевны Шумиловой, доцента кафедры геоботаники, члена ВКП(б).

В 1928 г. Людмила Васильевна окончила Томский государственный университет по специальности геоботаника.

С 1928 по 1934 г. она работала ассистентом, а с 1934 г. в должности доцента ТГУ. С 1937 г. Шумилова заведует кафедрой геоботаники и до сентября с. г. одновременно возглавляла соответствующий отдел в Биологическом научно-исследовательском институте при ТГУ.

Доц. Шумилова — один из любимых лекторов у студентов, ее лекции являются образцом научной эрудиции, глубины идейного содержания и мастерской методики преподавания в высшей школе.

Развивая учение П. Н. Крылова в области ботанической географии Сибири, Людмила Васильевна успешно разрешает сложные вопросы фотогеографического районирования Сибири.

Ее исследования в этой области создают научную основу рационального исследования производительных сил Сибири, особенно в области сельского хозяйства. Вместе с передовыми учеными нашей страны Людмила Васильевна осуществляет идеи ленинско-сталинской национальной политики — участвует в проведении в жизнь плана землеустройства Крайнего Севера, посвятив этому вопросу несколько экспедиций, результаты исследований которых уже претворены в жизнь. О своих трудах Людмила Васильевна докладывала на II Всесоюзном географическом съезде в 1947 году. Л. В. Шумилова имеет 17 печатных работ. За работу «Учебник ботанической географии Сибири» она получила II университетскую премию. Людмила Васильевна упорно работает над окончанием докторской диссертации, защита которой намечена на конец 1951 года.

В этом году по предложению

Ботанического института Академии наук СССР Л. В. Шумилова участвует в составлении карты растительности СССР.

Доц. Шумилова имеет хорошую подготовку в области марксистско-ленинской теории, она является активным общественным работником университета и города, систематически выступает с докладами на научных и теоретических конференциях, является членом Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Участвуя в конкурсе на лучшую научно-популярную лекцию, Людмила Васильевна получила 2-ю премию облпрофсовета за научно-популярную брошюру «Учение Мичурина — высшая ступень развития дарвинизма».

В течение последних четырех лет она успешно руководит методологическим семинаром для научных работников факультета, а также является консультантом самостоятельно изучающих теорию марксизма-ленинизма.

Верная дочь советского народа Л. В. Шумилова вносит свой вклад в дело строительства коммунизма.

Доцент Р. КУЛИКОВА.

## 30 лет работы в научной библиотеке

Широкие дороги открыла перед трудящейся женщиной Октябрьская революция.

Миллионы советских женщин, работая на самых различных участках, вносят свой большой вклад в общее дело нашего народа, в дело построения коммунистического общества.

Недавно коллектив научной библиотеки ТГУ отметил 30-летие работы скромной труженицы — библиотекаря Надежды Петровны Батуриной. Приказом ректора Н. П. Батуриной объ-

явлена благодарность за безупречную работу и присуждена грамота.

Товарищ Н. П. Батурина — один из старейших работников библиотеки. Дочь рабочего, она пришла сюда в 1921 году и с тех пор непрерывно работая здесь, заслужила всеобщее уважение коллектива. За время своей работы Н. П. Батурина неоднократно получала благодарности от дирекции за хорошие производственные показатели в работе. За честный и упорный труд в годы Великой Отечественной войны она на-

граждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Честный труд Н. П. Батуриной, ее упорная работа над повышением своей квалификации являются хорошим примером для всех молодых работниц библиотеки.

Отмечая 30-летие работы в библиотеке этой простой советской женщины, товарищи по работе желают Надежде Петровне новых успехов в ее дальнейшей работе.

Е. ОРЛОВА.

## 17 марта — открытие научной студенческой конференции

Совещание оргкомитета по проведению VII научной студенческой конференции утвердило программу работы секций конференции.

Всего по 20 секциям утверждено 324 доклада.

На социально-экономической секции будет поставлено 10 докладов, на литературоведческой — 13. 60 докладов сделают студенты-биологи, из них 56 носят экспериментальный характер. Студентка Н. Гилева выступит с докладом «Великие

стройки коммунизма и проблемы рыбного хозяйства».

На юридической секции будет поставлено 15 докладов, многие из которых посвящены вопросам борьбы народов мира за мир.

Студенты-химики готовят к конференции 39 докладов.

Большинство студенческих работ строятся на материалах, собранных в экспедициях и обработанных в университетских лабораториях.

Пленарное заседание конференции открывается 17 марта, на нем будут поставлены доклады, посвященные юбилейным датам русских и советских ученых Жуковского, Лобачевского и академика Зелинского.

Затем начнется работа секций, которая должна будет завершиться 31 марта.

Заключительное пленарное заседание подведет итоги работы конференции.

## Комсомольская жизнь

### Ликвидировать последствия развала комсомольской работы у геологов

26 февраля на геологическом факультете прошло отчетно-выборное комсомольское собрание.

В своем отчетном докладе секретарь бюро ВЛКСМ т. Беляев сказал несколько слов о положительных результатах работы, затем последовал перечень недостатков. Весь отчетный доклад т. Беляева продолжался всего 20 минут.

Почему же был краток т. Беляев?

Частично на этот вопрос ответил сам т. Беляев, остальное стало ясно из выступлений комсомольцев.

Член комитета ВЛКСМ, студент географического факультета Смышляев сказал, что вся работа бюро — сплошной недостаток. Действительно, т. Беляев не дал анализа проделанной работы, он лишь перечислил некоторые недостатки. Так, говоря о политико-воспитательной работе, он сказал: «Политико-массовая работа на факультете ведется крайне неудовлетворительно и требует быстрой перестройки».

Все руководство комсоргами сводилось к «коридорным» разговорам, а на проведенных 7 заседаниях бюро комсорги присутствовали редко. На вопрос, какие меры бюро и сам т. Беляев принимали для налаживания дисциплины комсоргов, тов. Беляев ответил:

— Ограничивались разговорами, убеждениями, что вы, мол, люди взрослые.

Конечно, такой стиль работы не мог привести к чему-либо хорошему.

Комсомолец 84 группы Ларионов сказал:

— Отчет Беляева похож на сделанный на предыдущем отчетном собрании. Беляев ни разу не был на групповом собрании в нашей группе, хотя у нас плохая успеваемость, хотя в группе за весь семестр проведено лишь одно комсомольское собрание.

Секретарь комитета ВЛКСМ т. Куваев указал на низкий уровень организационной работы; собрание началось с опозданием на 42 мин., комсомольские собрания на факультете не планируются и не готовятся,

ни разу на бюро не ставились отчеты членов бюро, по важнейшим вопросам комсомольской работы, не проверяется выполнение принимаемых решений. С полугодовым опозданием на V курсе, где учится сам т. Беляев, было проведено отчетно-выборное собрание.

Комсомолец Афанасьев сказал, что для бюро было характерно отсутствие связи между членами бюро, отсутствие связи комсомольского бюро с профсоюзной и партийной организациями, с деканатом. А ведь т. Беляев пятый год работал в комсомольском бюро. Лишь нежеланием работать, полнейшим отсутствием чувства ответственности за порученную работу можно объяснить тот развал комсомольской работы, который был на факультете. Лишь этим можно объяснить, что тов. Пермяков, проработав полгода в бытовом секторе бюро, заявил на собрании, что он так и не понял, в чем смысл бытовой работы.

Надо отметить, что среди выступавших было мало рядовых комсомольцев. Но и здесь виновно бюро, т. к. на факультете около половины комсомольцев не имеют общественных поручений, предоставлены сами себе. А член комитета ВЛКСМ т. Мальгин, ответственный за организационную работу, отделался общими фразами, пришел на собрание неподготовленным и не смог помочь наметить пути устранения вскрытых в организационной работе недостатков.

Комсомольской организации геологического факультета, вновь избранному комсомольскому бюро нужна сейчас большая помощь, чтобы за несколько оставшихся до конца семестра месяцев наладить комсомольскую работу, а членам бюро надо проявлять в работе больше инициативы и ближе вникать в жизнь групп.

Комитет ВЛКСМ уверен, что новое бюро ВЛКСМ при активной помощи всех комсомольцев факультета сумеет вывести факультет на одно из лучших мест в университете.

М. ЯКУБЕНЯ.

## Улучшить подготовку научных кадров!

Недавно в Доме ученых проходила конференция аспирантов и научных руководителей высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов г. Томска. Конференция была организована по инициативе Дома ученых и обкома союза работников высшей школы и научных учреждений. Подготовка и проведение ее проходили при непосредственном участии областного комитета ВКП(б), партийных и общественных организаций вузов.

Конференция обсудила три доклада: секретаря обкома ВКП(б) С. И. Мурашова — «Идейно-политическое воспитание и научная подготовка аспирантов», проректора ТГУ по научной части проф. А. П. Бунтина — «Планирование и организация работы аспирантов», проф. Л. П. Кулева — «Работа над кандидатской диссертацией».

— За 25 лет существования, — сказал в своем выступлении С. И. Мурашов, — аспирантура дала стране свыше 30.000 квалифицированных научных работников. Сейчас в ней обучаются 17.000 аспирантов — представителей 50 национальностей. В дело подготовки молодых ученых внесли большой вклад и вузы гор. Томска.

Но до сих пор в этой области у нас имеется ряд крупных недостатков.

Из года в год план по набору аспирантов не выполняется.

О плохой организации работы аспирантов свидетельствуют частные случаи окончания аспирантуры без защиты диссертации. За последние 3 года в университете, политехническом и медицинском институтах из 60 аспирантов в срок защитили диссертации только 11 человек. Некоторые научные руководители проявляют недопустимую халатность в подготовке своих аспирантов (проф. Орлова, ТГУ). Некоторые кафедры, деканаты дирекции вузов самоустранились от руководства подготовкой аспирантов. Мало еще уделяется внимания педагогической подготовке будущих преподавателей высшей школы.

Особенно большое внимание в своем докладе тов. Мурашов уделил вопросу идейно-политического воспитания. У многих овладение марксистско-ленинской теорией заканчивается со сдачей кандидатского экзамена по диалектическому и историческому материализму на I курсе. С. И. Мурашов указал, что многие недочеты явились следствием слабо развитой критики и самокритики, особенно снизу,

со стороны аспирантов.

Проф. А. П. Бунтин в своем докладе отметил большие проблемы в организации и планировании работы аспирантов. До сих пор еще имеет место многопредметность при сдаче кандидатских экзаменов. Список литературы по кандидатскому минимуму на многих кафедрах составляется на местах и требует значительной переработки.

Участники конференции приняли активное участие в обсуждении докладов. Аспиранты тт. Байкалов, Лопатинский, Смольянинов (политехнический институт), Ядвиршиц (пединститут), Шер (ТЭМИИТ), Ошарова (ТГУ) вскрыли ряд недостатков, мешающих нормальной работе аспирантов: отсутствие рабочих мест, материалов для выполнения диссертации, отсутствие крепкой связи с производством, перегрузка аспирантов общественными поручениями.

Конференция приняла развернутое решение, направленное на устранение имеющихся недостатков в подготовке научных кадров через аспирантуру.

Конференция явилась крупным событием в жизни города. В дальнейшем это ценное начинание должно быть поддержано и продолжено.

В. ТАТЬЯНИЧЕВА.

## Почему плохо работал профорг В. Генин?

Недавно в 10 группе (II курсе географического факультета) прошло профсоюзное собрание, которое обсудило итоги учебной работы группы в первом семестре, заслушало отчет профорга группы тов. Генина о своей работе.

Собрание вскрыло недостатки в учебной и политмассовой работе группы. Выступавшие подвергли резкой критике работу некоторых студентов группы (Е. Кузьминой и др.).

Деловой и справедливой критике была подвергнута работа профорга группы В. Генина.

В. Генин показал верх безответственности в отношении к своему общественному поручению.

Четыре месяца он занимался только тем, что собирал членские взносы. Его совершенно не интересовали ни учебная, ни культурно-массовая, ни физкультурная работа. Не уделял

также никакого внимания профорг Генин и работе агитаторов.

Оказалось, В. Генин даже и «не знал», что все эти стороны работы входили в круг его обязанностей. Он не удосужился даже составить плана работы.

А между тем, такого безразличия к жизни и работе своего коллектива нельзя терпеть от любого рядового члена группы, не говоря уж о профсоюзном организаторе! Встает вопрос, как общественные организации факультета могли в течение семестра мириться с таким положением?

Секрет, оказывается, прост. Формальными показателями работы профорга Генина профбюро географического факультета не имеет оснований быть довольным: Генин, оказывается, не только ограничивался сбором

членских взносов, он еще время от времени подавал «сведения» в профбюро факультета. Но это не составляло особого труда: Генин брал все эти сведения у старосты, комсорга или в деканате.

Бездействие профорга В. Генина можно объяснить только тем, что профсоюзное бюро факультета не контролирует работу профбюро. Никто не проерегил по-настоящему работу Генина и никто ему не оказал деловой помощи.

Факты, вскрывшиеся на собрании в 10 группе географического факультета, свидетельствуют о том, что вопрос о руководстве работой профбюро со стороны профбюро географического факультета заслуживает серьезного внимания со стороны университетской общественности и, прежде всего, профкома.

К. ГИМАЛАЕВ.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Свидетельство нашего роста

Университетская газета в своих статьях «Ложность рук или принципиальность?» и «О двух «мудрецах»... поставила очень важный вопрос о борьбе за прочные и глубокие знания, о борьбе со «шпаргалками».

Во время зимней сессии у нас, на географическом факультете, произошел такой случай: студент А. Эйдемиллер при сдаче экзамена по экономической географии пытался пользоваться конспектами лекций. Это было замечено, и преподаватель А. И. Абрамова не приняла экзамен у А. Эйдемиллера.

Этот поступок А. Эйдемилле-

ра получил очень резкое и дружное осуждение со стороны студентов факультета, прежде всего, со стороны комсомольцев.

Это показывает, что подобные факты «брака» в учебе, обмана становятся все более редкими среди студентов и получают все более суровое осуждение общественности.

И если сегодня мы судим себя за те же поступки строже, чем вчера, это правильно, это хорошо, это свидетельствует о нашем росте.

Г. ПРЯНИШНИКОВА,  
студентка географического факультета.

### Нет порядка в университетской столовой

В главном корпусе университета имеется столовая. Внешний вид этого заведения не поддается никакому описанию. Университету должно быть стыдно иметь под своей крышей столовую, где неуютно, грязно и тесно.

Блюда, как правило, готовят-

ся безобразно, причем многие из них бытуют только в меню и ни в какое время дня вы их не можете получить.

Работой столовой общественные организации не интересуются, работники столовой совсем не заботятся о качественном обслуживании клиентов.

М. ЛИСТОВА.

Ответственный редактор Н. Ф. БАБУШКИН.

## Студенчество мира борется за мир

(По страницам газет и журналов)

### «ВСЕМИРНЫЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ НОВОСТИ» — ГОЛОС МИРОЛЮБИВОГО СТУДЕНЧЕСТВА.

Журнал «Всемирные студенческие новости», являющийся органом МСС, объединяющим свыше 5 миллионов студентов 70 стран, регулярно публикует сообщения о мероприятиях, проводимых Союзом совместно с ВФДМ.

В номерах журнала этого года помещены статьи, посвященные мобилизации студентов на решительную борьбу за мир. Много внимания журнал уделяет участию студентов в кампании по сбору подписей под Стокгольмским Воззванием.

В номерах 7—8 помещена статья о выставке голландских студентов: «Образование на службе мира», а также статья о студентах Чехословакии.

В том же номере помещено заявление Секретариата МСС под заголовком: «Руки прочь от Кореи!», являющееся выражением требований студентов всего мира, чтобы американские захватчики прекратили войну против корейского народа.

Страницы журнала показывают истинное положение студентов различных стран мира, публикуют документальные данные о милитаризации в США. О жестоких преследованиях студентов рассказывается в номерах 4—5 в статье о борьбе итальянских студентов.

Журнал рассказывает о заботе, которой в СССР, Китае и странах народной демократии окружены юноши и девушки, готовящиеся к созидательной жизни и строительству такого общества, отличительными чертами которого являются счастье, свобода, справедливость и равенство.

Журнал «Всемирные студенческие новости» заслуживает внимания всей прогрессивной молодежи, которая является верным союзником демократических студентов, объединенных в рядах Международного союза студентов.

(Журнал «Молодежь мира» № 10 (23), 1950 г. Орган ВФДМ).

### СТУДЕНТЫ БРАЗИЛИИ БОРЮТСЯ ЗА МИР.

В статье «Бразильская молодежь в борьбе за мир и национальную независимость» журнал «Молодежь мира» пишет:

Два последних года были годами активной борьбы молодежи в защиту мира против преступного правительства Дутра, предавшего интересы народа.

Говоря о движении студентов, следует отметить национальную забастовку в 1948 году, забастовку курсантов военно-морского училища, забастовку академиков Сан-Паулу, проводившуюся в знак протеста против действия министерства просвещения, забастовку студентов высших учебных заведений, в которой приняли участие 113 тысяч студентов, выступивших против увеличения платы за учение, и, наконец, забастовку студентов сельскохозяйственного института, требовавших улучшения питания.